

ПЛАМЯ

ГАЗЕТА КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
И РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ.

Газета издается
с апреля 1965 года

№ 150 (3967)

СУББОТА,
22 декабря 1990 года

Цена 3 коп.

ТЕЛЕГРАММА

ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ РСФСР
НАРОДНОМУ ДЕПУТАТУ РСФСР
Л. И. КОГАНУ
676 ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ ОКРУГ

Народное образование Российской Федерации находится в критическом состоянии. Резко снизился престиж педагогического труда. Учителя обеспокоены судьбой школы.

Правительство России не может найти средств для вывода народного образования из кризиса.

Педагоги 23 коллективов Каменского района обращаются к вам, народные депутаты: попустительство в решении на-

27-28 ноября состоялся пленум областного комитета профсоюза работников науки и просвещения, в котором участвовал заведующий ГУНО Свердловской области Ю. С. Бродский. Председатель обкома профсоюза В. Ф. Конышев информировал его участников о сокращении ассигнований на народное образование. На будущий год Свердловской области выделяется на эти нужды лишь третья часть от запрошенных денежных средств. Это

даже меньше, чем в нынешнем году. Повышение заработной платы работников народного образования предусмотрено осуществлять за счет местного бюджета, но он не резиновый. У многих Советов просто нет денег для этого. Например, в РСФСР лишь Москва и Свердловская область ищут необходимую сумму для осуществления доплаты учителям, воспитателям детских садов, но только за ноябрь-декабрь. Как будет и будет ли выплачиваться эта же сумма

вопросов приведет к удручающим последствиям в жизни нашего общества, его деградации.

Требуем незамедлительно поставить вопрос о будущем нашей республики — о народном образовании.

Мы ждем от вас конструктивных решений и полного понимания. Мы, ваши избиратели, верим в ваш разум и вашу заботу о судьбе РСФСР.

От лица 700 работников народного образования Каменского района Свердловской области.

Л. ПЕТУХОВА,
заведующая районо,
Л. БОРОЗДИНА,
председатель РК профсоюза.

заработной платы с января будущего года, пока не ясно. Решения до сих пор нет. Поэтому ГУНО Свердловской области и обком профсоюза работников науки и просвещения обратились к педагогам за моральной поддержкой. Десятого декабря состоялся совет председателей профкомов и профсоюзных комитетов школ района. Его участники обсудили полученную информацию и составили телеграмму на имя народного депутата РСФСР Л. И. Когана.

На улице был крепкий морозец, когда в один из декабрьских дней корреспондентские дела завели меня в село Травянское. Приехала и прямым ходом в Совет. Там сутолока: кто за талонами, кто за справкой, кто похозяйственные книги листает сорокалетней давности, пытаюсь найти сведения о своей работе в тогдашних колхозах, которых на территории села было два сразу. Дождалась, когда секретарь освободится. Изложила суть дела: хочу написать об одном из депутатов. А Татьяна Анатольевна Мальцева говорит: «Повстречайтесь с Валентином Савватеевичем Федоровских, токарем МТМ. Он является депутатом не первый созыв, семьянин хороший.»

Направилась в МТМ. Шла туда и думала, интересно, какой он, Федоровских? Почему-то представлялся седоволосым, кряжистым муж-



Душа, открытая для всех

чиной, почтенным отцом семейства. Вошла в мастерскую. Просторное и чистое помещение. Спрашиваю, где найти Федоровских. Говорят — в конце здания, направо. И вот я в токарной. Посмотрела кругом. Кто же из них Валентин Савватеевич? Спросила у одного высокого, шуплого, лет сорока пяти мужчины: «Не подскажете, кто здесь Федоровских?» Он улыбнулся: «Этого я». Объяснила, по какой необходимости пришла. Валентин Савватеевич как-то застенчивый, но от разговора все же не отказался.

Расположились поудобней и под мерный гул станка повели речь о депутатском житье-бытье.

Десятый год работаю токарем в совхозе. Раньше на Украине жил, — начал он свое повествование. — Корнями я вообще-то уральский, из деревни Сахреня Режевского района. Отец председателем колхоза был. В 1942 ушел на фронт да так и остался где-то под Курском лежать. А нас, шестерых, матери пришло с одной поднимать. Всякому делу обучались, помогали друг другу. Я токарем с 1963 года работать стал. Женился. Любовь Ефимовна родила троих сыновей. Старший Виктор в городской пожарной части сейчас служит, средний Владимир — в армии, а младший Александр пока школьник, в десятом классе. Хвалиться не хочу, но скажу, парня работящего, к матери хорошо относится. Она инвалид второй группы.

Прошу рассказать о депутатской деятельности. «В Совете сказали, что Вы избраны по тому округу, где живете.»

— Не совсем так. Помимо улицы Карла Маркса в округ входят улица Ленина и маленький закоулочек, примыкающий к Советской. Нынче округ укрупнили. На этой территории проживает мно-

го пенсионеров, человек двадцать. Все одинокие женщины. Мужья умерли. Дети разъехались. Если надо помочь, так приезжают, но все больше им одним приходится коротать длинные зимние вечера. Тяжело, конечно.

Какая забота у депутата в работе с пенсионерами? Заготовить дрова на зиму. В этом году совхоз под нашим сельским Советом всех нуждающихся обеспечил. Огороды людям преклонного возраста у нас пашут бесплатно. Но больше всего пожилым женщинам нужно общение. С осени всех обошел, поговорил по душам. А тут завертелся с хозяйством, работой. Правда, многих встречаю на улице. Переговорю, выслушаю, стараюсь помочь, чем могу. Тут недавно встретил одну из моих старушек — Васильеву. Пожаловалась, что стена у ее дома вываливается, а горбыли нет. Пошел в Совет. Помогли. Ей бы лучше в благоустроенную квартиру переехать, забот станет меньше, но отказывается — свой дом привычнее.

Спрашиваю, может, дом ветеранов построить в селе, в него пенсионеры с большей охотой будут переезжать?

— Конечно, я за сооружение такого дома, но совхоз наш бедный, все в долг берем. Коровы иной раз сутками не доятся. Может разбогатеет когда, а пока только для молодежи строят.

Слушала Федоровских, и все больше крепла во мне мысль, что даже если бы и стал он депутатом, все равно помогать бы пенсионерам. Душа у него такая. Не может он мимо чужой беды проходить спокойно.

О работе в постоянной комиссии говорил совхозный токарь с неохотой:

— Люди у нас — и депутаты, и избиратели — по-прежнему пассивные. Пожалуй, это от того, что по-

теряна вера у человека. В былые годы наобещают «золотые горы», а все мыльным пузырем оборачивается. Поэтому сейчас многие предпочитают в себе все носить, не обращая лишнего раз с просьбой в совхоз или в Совет, не проявляя настойчивости. Например, в нашей комиссии по социальности три человека: главный агроном В. В. Корниленко, механикатор Г. И. Степанов и я — председатель. До сих пор ни разу не собирались, хотя понимаю, что магазины надо бы поконтролировать, об охране общественного порядка подумать. А мы сидим. Уже восемь месяцев прошло после выборов. Отдали в Совет фотографии для удостоверения, да так и не позитивировались, готовы они или нет.

Знаю, сам тоже хорош. Но понимаете в чем дело. Если бы депутату выделяли день-другой за счет Совета для работы на округе, никто бы не увиливал. А пока получается так. Взял я в совхозе день, потерял сразу 20 рублей, а для нашей семьи это чувствительно. Вот и думаешь, то ли депутатские дела делать, то ли свои. Выбираться второе.

Не согласиться с мыслью Валентина Савватеевича было трудно. Когда кошелек невелик, а депутат стоит перед выбором — общественной или производственной деятельностью заняться, чаще выбирает второе. Семью нужно содержать. Ведь и свое хозяйство имеется, ниче не прокормишься. Вот и получается, что рад бы работать...

Все то время, пока шла беседа, в мастерскую заходили люди. Прислушивались к разговору, бросали реплики. Чувствовалось, им было интересно. Один из трактористов заметил: «Хороший мужик, наш Савватеевич, и токарь добрый...»

Е. ШЕРЕМЕТ.

Чеки «Урожай-90»

Сейчас об этом много говорят. По-разному. Одни — что правительство Силанова «значит» обещанные чеки, мол, год заканчивается, а их и в глаза никто не видел. Другие сообщают достоверные сведения об отоваривании чеков в соседней Челябинской области. А что же происходит у нас, в Каменском районе?

Еще в октябре распоряжением райисполкома была создана районная комиссия для контроля за реализацией чеков «Урожай-90». Возглавил ее председатель райплана П. А. Вертипрахов, членами комиссии стали директор филиала банка Ю. В. Котович, главный экономист АПК «Урал» З. В. Лигостаева, председатель правления райпотребсоюза Т. П. Неводина, начальник налоговой инспекции А. Г. Антох и другие.

Некоторые из членов комиссии и поделились информацией о чеках «Урожай-90».

Но прежде всего напомним читателям о чем, собственно, идет речь. 26 июля 1990 года Совет Министров РСФСР принял постановление «О неотложных мерах по увеличению закупок сельскохозяйственной продукции урожая 1990 года и обеспечению ее сохранности». Для стимулирования сельских тружеников и решено было выпустить чеки «Урожай-90», которые га-

рантировали бы приобретение товаров повышенного спроса. А получить чеки могли колхозы, совхозы, крестьянские хозяйства и другие производители с учетом уровня продажи государству сельскохозяйственной продукции. Перерабатывающим предприятиям агропромышленного комплекса, базам хранения, заготовительным организациям, потребкооперации чеки выдаются по их расчетам, подтвержденным организациями АПК.

Такова суть. И еще уточнение. Чеки «Урожай-90» выкупаются в обращение через учреждения Госбанка РСФСР с правом пользования до 1 октября 1991 года.

Как сообщил директор филиала Свердловского коммерческого банка Ю. В. Котович, уже поступило к ним 89 тыс. чеков для Каменского района на 7 млн. 985 тысяч рублей. Чеки разные: 500 руб., 100, 50, 10 и 5 рублей. Часть совхозов и предприятий агрокомбината «Урал» уже получила из банка чеки. Самая большая сумма — 339700 рублей — у совхоза имени XXV съезда КПСС, а чеков — 3970 штук. На 236700 рублей получил чеков (7620 штук) Каменский совхоз, на 178 тысяч (2069 штук) — совхоз имени Ленина, Пироговскому совхозу выдано 8326 чеков на сумму 166 тыс. рублей. А, например, гор-

молзаводу — 680 штук на 28300 рублей. Сумму с количеством чеков соотносить трудно, поскольку, как говорилось выше, достоинство у чеков разное.

Теперь о главном, что больше всего интересует сельчан, — как будут исполняться чеки? Этот порядок должен быть утвержден решением совета трудового коллектива предприятия. 40 процентов чеков направляется на приобретение машин, оборудования, необходимых предприятию в целом, а 60 процентов выдается работникам для покупки товаров в личное пользование.

Что можно приобрести на чеки? Практически любой товар. Например, в совхозе имени Ленина, как сказала председатель профкома Р. Г. Ермолина, поступили заказы на телевизоры цветные, сапоги, курточки. (Это как в телевизионном шоу «Поле чудес»: приз выбираешь в соответствии с количеством заработанных очков.) Для отоваривания чеков «Урожай-90» предусмотрена и закупка по импорту.

Продажу товаров на чеки организует Роспотребсоюз через посредничество райпотребсоюза. Предполагается до 1 октября 1991 года удовлетворить все заявки обладателей чеков «Урожай-90».

Г. АЛЕКСАНИНА.

ГАЗЕТА «ПЛАМЯ» ПРИГЛАШАЕТ

Уважаемые активисты печати, наши внештатные корреспонденты, приглашаем вас на встречу, которая состоится во вторник, 25 декабря, в 14 часов в редакции газеты «Пламя».

Мы приглашаем также общественных распространителей печати В. М. Калитратову из Пироговского совхоза, Н. Д. Макарову из совхоза «Маммино», В. А. Мухомину из совхоза имени Ленина и Л. А. Логинову из п. Мартюш.

Одни просят — другие обещают



Доброй традицией стали ежегодные встречи воинов-афганцев с руководителями Каменского района. 15 декабря прошла очередная такая встреча ветеранов войны в Афганистане с руководителями и заведующими отделов исполнительного комитета, РПС, ЦРБ, РК ВЛКСМ и представителем райвоенкомата.

27 декабря 1979 года Советские войска вошли на территорию республики Афганистан. В канун этой трагической для советского народа даты участники встречи минутой молчания почтили память не вернувшихся с этой войны.

Перед собравшимися выступил председатель райисполкома С. М. Чемезов. Он коротко рассказал о работе организаций и служб района по выполнению льготных обязательств, данных государством воинам-афганцам, о предоставлении ссуд и кредитов на развитие крестьянских хозяйств, строительство индивидуального жилья.

Выступающие подняли один из злободневных вопросов на сегодняшний день — вопрос жилья. Несмотря на постановление правительства об обеспечении жильем всех воинов-афганцев до конца 1990 года, в Бродовском совхозе вот уже

два года ждут квартиру М. В. Колтунов с женой Натальей, которая к тому же является молодым специалистом. Рабочий УМиТа, например, Ф. В. Петров стоит на очереди с 1984 года, с 1985 года не предоставлено жилье Н. Л. Никитину.

На встрече был затронут вопрос о распределении товаров повышенного спроса. С ответом на него выступила председатель правления райпотребсоюза Т. П. Неволлина. Было принято совместное решение о том, что распределение товаров будет проходить по согласованию с советом воинов-интернационалистов.

Главный врач ЦРБ В. В. Кияличин рассказал о реабилитационных центрах страны и правилах приобретения путевок для прохождения курса лечения. Валентин Васильевич также сообщил, что в районе появилась возможность зубопротезирования воинов-афганцев.

В ходе встречи выступили все желающие. Состоялся открытый и далеко нелицеприятный разговор о нерешаемых проблемах. Было принято решение о концентрации всех вопросов по социальному обеспечению в программе «Молодежь».

С. ХОМЕНКО,
председатель совета ветеранов-афганцев.



ОТКЛИКИ

Беспокойство

обосновано

Уважаемая редакция газеты «Пламя»! Уважаемая Г. Чупина, автор статьи «Стыдобушка какая!». (Материал опубликован в номере за 11 декабря с. г.). Я с большим вниманием и удовольствием прочитал Вашу статью и целиком и полностью ее одобряю. И многие жители Каменско-Уральского и Каменского района, видимо, такого же мнения. Действительно, мы дожили до того, что стыдно становится принимать подаяния от мировой общечеловечности. Вы пишете, что надо спасибо сказать всем людям планеты, кто решил поддержать своих голодающих соседей. Вы пишете, будет ли использовано по назначению то, что нам посылают, — это беспокойство вполне обосновано.

А я еще хочу добавить: не обернется ли эта помощь камнем? Как в стихотворении Некрасова «У врат обители святой»? Я учил его в 1921 году, но помню и сейчас:

«Кусок лишь хлеба
он просил,
И взор являл живую муку,
Но кто-то камень положил
В его протянутую руку».

Отсюда мое сомнение: не думает ли кто положить нам нечто подобное некрасовскому камню?

И последнее. Нужно такие статьи с общими мнениями посылать на съезды, сессии Верховных Советов, чтобы народные депутаты знали, что говорит народ.

В. ПЕСТОВ,
ветеран войны, член
КПСС с 1940 года.

г. Каменск-Уральский.

МИЛОСЕРДИЕ

В девятом номере журнала «Социальное обеспечение» я прочитал постановление Верховного Совета РСФСР о расширении социальных льгот престарелым и инвалидам, улучшении их пенсионного обеспечения. Подумалось, теперь заживем! Пенсии повысят, в сельской местности понастроят небольшие комфортабельные пансионаты для пожилых, и не будет тогда нужды у старившегося колхозника перед смертью поглядеть родную деревеньку. А то как получается: в какой-нибудь Соколовой человек всю жизнь честно трудился, а когда состарился, его через собес — в городской дом престарелых. И хоть больно прощаться с родными местами, деваться некуда — узелок в руки и пошел.

Не утерпел, отправился на улицу. Захотелось вдруг с кем-нибудь о прочитанном поделиться. Возле дома престарелых увидел старушку, сидит на скамейке, голубей хлебом кормит.

— Что, бабушка, богато жить стала? — подсел к ней. — Или «казенного» не жалко...

— Богато ли, бедно ли — всякая живая тварь есть хочет, сказала, как отрезала, старушка (познакомилась Евдокия Яковлевна Храмцова). — Люди мы или кто? Милосердным надо быть, такими как мы...

И пошла-поехала Евдокия Яковлевна, все о себе рассказала.

Родилась и выросла она в деревне Марково, что на севере нашей области. Вы-

шла замуж, да не пожилась. Потом, в конце двадцатых, снова вышла — за середняка, Александром звали.

— Помню, отец оплакивал коммуны свободных крестьян, — как бы спохватившись начинает Евдокия Яковлевна. — В начале двадцатых коммуна образовалась.

Вздохнули было мужики свободной грудью, да не долго их счастье длилось, разогнали, как собак, а фермы сожгли. Ох, погоревал отец. Но больше всего лиха досталось маме: заболела она через то. А вскоре и умерла.

Собеседница моя вдруг замолкает. И минуты две сидим, думая каждый о своем... Старушка снова начинает ворошить прошлое, в глазах ее появляется озорной огонек.

— Первый-то муж у меня богатырь-парень был. Хлебоборское дело познал с малых лет — отец к земле приучил. Себе на погребель вырастил — зашиб его сынок. Повздорили: отец приподнялся с возвращением кошевы на усадьбу сына, разобиделся малый и замахнулся дугой на отца. В сердцах замахнулся, без злого умысла... Не уберечь старый, кровью изошел, снесли на погост. Много наша семья потеряла с его смертью.

— Со вторым мужем, Алек-

сандром, мы жили у свекра в доме. Семья была большая — пятнадцать человек. Крепкая была семья. В страду все, как один, выходили в поле — умели пахать, сеять, жать. Держали пять коров, четыре свиноматки, курей видимо-невидимо. Впроголодь не жили,

лошадный, разоренный, приравненный к лентяям, к тем, кто отродясь серп в руках не держал. Вот тебе и колхоз. Мечтали о справедливости, а получили, — Евдокия Яковлевна неожиданно поднесла мне под нос кукиш, — вот что получили.

— Хотите сказать, что до

коллективизации крестьянину жилье лучше? — Лучшее! — старуха удовлетворенно качнула головой. — Злая шутка с землей вышла: выйдет мужик в поле да задумается, вроде бы его хлеб, а вроде бы и не его. Не чувствовал он себя хозяином на колхозном поле. И опустились у него руки. И, как оказалось, надолго... После смерти Сталина Хрущев попытался помочь мужику, да куда там — книшка тонка, скрутили его. Другая власть пришла. А новая метла по-новому метет.

Евдокия Яковлевна замолчала, в глазах появилась страшная, какая-то безысходная тоска.

— А что вам лично дала Советская власть? — задал я свой главный вопрос, памятуя о новоспеченном постановлении Российского парламента.

Старуха сложила на груди руки. Молчала долго. Я растерялся, взялся за журнал и выложил ей о прочитанном.

— Так этот лозунг Ленин выпустил, — встрепенулась Евдокия Яковлевна. — А разделом земли после его смерти Сталин командовал. — Но ведь для вашей семьи желанным было раскулачивание. Сами же говорите, что кулаки притесняли вас.

— Сталин всех под одну гребенку взял, — вздохнула старушка. — Как косой махнул. За кулаком и середняком пошел. И остался он без-

СИРОТА

— Дай Бог! — наконец подала она голос и заплакала. Из морщинистой руки выпала краюшка хлеба — голуби тут как тут, мигом налетели.

— Радоваться бы надо, Евдокия Яковлевна, а не плакать. Советская власть заботу о вас, стариках, проя-

вила. Там Ельцин заседает, а он — человек дела.

— Много на моем веку постановлений было, и все — одно другого краше. Не прищипать уж к обещаниям, — утерев слезы старуха продолжала свою грустную повесть. — После развода с Александром жила я в няньках у одной партийной особы. Вырастишь, говорит, моих детей — составлю бумагу, по ней собес к пенсии проценты добавит. Молодая была, глупая, поверила. А она, когда вынырнула ей детей, дала мне от ворот поворот. Так и осталась на улице: без своего угла, без гроша в кармане. Подалась в Свердловск, на фабрику «Авангард» разнорабочей. Дали место в общежитии. Пока пенсию в тридцать рублей заработала, составила. И выперли меня из общежития в другой город — в дом для престарелых... А ты спрашиваешь, что дала мне Советская власть!

Да, радости у Евдокии

Яковлевны было совсем ничего. Ходило тогда поверье: если есть в семье больные малолетние дети, брали семью сироту, и та, как золушка, выхаживала больных. Вот так и сосватали Дусю. Ласки от мужа она так и не увидела, но больных детей, младших братьев и сестер супруга, выходила — все встали на ноги. А так как подняла больных в засушливый год, пошла по селу молва, что это она голодом додела — вскоре хлеб обильно уродился. Правдой оказалось поверье.

На всю жизнь мне запомнится встреча с Евдокией Яковлевной. Не стоит осуждать ее за жертвование своей пайки голубям. В общении с птицами она, может быть, находит отдохновение от серости будней интернатских. Другое волнует меня: как будем смотреть в глаза этим старухам, если наперед знаем, что та пятачка, которую правительство изыщет в довесок к существующим пенсиям, не облегчит им жизнь, если знаем, что дома-интернаты не могут быть построены на селе из-за нашего всеобщего дефицита?

И сделаем вывод: впрямь не поддерживать нежизнеспособные постановления одобрительными возгласами в час досуга. Не портить этим нервы окружающим. Хватит с одной Евдокии Яковлевны, унесшей с собой думку о маленьком и уютном доме для престарелых марковчан в далекой деревне Марково.

В. МУСИХИН.

О ТОРГОВЛЕ — С ПРИСТРАСТИЕМ

Сначала цитата из нашей газеты. «Надо прямо сказать, обстановка в торговле критическая, об этом красноречиво свидетельствуют прилавки наших магазинов». Такой вывод сделал помощник прокурора района А. М. Токарев («Чтобы всем хватило», номер за 11 декабря), делая с читателями результатами проверки по соблюдению правил торговли.

А вот цифры. За 11 месяцев Каменский райпотребсоюз план товарооборота выполнил на 105,2 процента. Плюс к плану продано товаров на 1 млн. 849 тыс. рублей. Все рабкоопы за январь-ноябрь сработали успешно.

И результат личного, так сказать, визуального наблюдения журналиста. Бывая по служебным делам в селах (а в сферу моих профессиональных интересов входит и торговля), я по возможности захожу в магазины. И скажу, что наши прилавки столь удручающего, как городские, впе-

чатления не производят. Потому это, усмехнется иной читатель, что в небольших сельских магазинах не так заметно отсутствие многих товаров. Есть резон в подобном замечании. Но истина, как часто бывает в жизни, — посередине. Сравнительное наличие товаров по группам, а все же предпочтительнее отдали бы нашей потребкооперации.

Однако согласилась бы и с мнением А. М. Токарева: да, обстановка во многом критическая, но не только и не столько в торговле, ибо она как зеркало отражает состояние экономики. Уверена, если бы наши кооператоры не шустрили, не искали по городам и весям товары для каменского народа, — тогда бы и в сельских магазинах полки сияли первозданной чистотой. И все же: надо ли лишний раз себя, пардон, вздрючивать и пугать ближнего надвигающимся голодом и хаосом, как, например, газета «Советская Россия» — публикациями типа «Время сушить сухари» (номер за 8 декабря).

...Все вышесказанное, как выражаются наши законодатели, относится к преамбуле. Перейдем теперь непосредственно к пунктам.

ПОД ЛЕЖАЧИЙ КАМЕНЬ ...

Предвидя вопросы читателей, за счет чего же потребкооперация выполняет план товарооборота, основываясь на ответах руководителей и других работников райпотребсоюза, назову следующие источники. Конечно, это прежде всего фондовые поставки. Да, до реальной (подчеркиваю, реальной, а не ажиотажной, как сейчас) потребности они не достигают, составили в среднем за январь-ноябрь 70 процентов. И сегодня, когда продажа идет практически путем распределения товаров по группам покупателей (инвалиды, многодетные семьи, животноводы и т. д.) или по организациям, не так уж часто увидишь ходовые товары по госцене — свободно лежащими на полках. Второй источник — децентрализованный закуп, то есть товары, добытые путем свободного поиска — кто чего продаст. Так вот нынче децентрализованный закуп вылился в сумму 2 млн. 360 тыс. рублей — больше, чем в прошлом году. Для маминцев это, например, шубы, брики, спортивные костюмы из Кутанси, где по бывал председателе Маминского совхозрабкоопы В. И. Анципури. Сумма закупок — 240 тысяч рублей. Еще 200 тысяч надеется Василий Иванович «взять» на оптовой ярмарке в Москве. И торговчанам можно позавидовать, в местном универсаме постоянно разнообразная верхняя одежда, привезенная из дальних краев энергичной заведующей Л. В. Братчиковой. Но все сложнее кооператорам заниматься децентрализованным — поставщиками переходят на бартер, требуют взамен лес, трубы, стройматериалы и другой товар, которого и у нас не лишка.

Третий источник — прибыль от комиссионной торговли. Это ободовыгодно; и торговле, и покупателям. Ведь в каждой семье скапливается масса предметов — одежды и быта, которыми не пользуемся. Так почему не дать им вторую жизнь? По райпотребсоюзу выручка от продажи комиссионных товаров составила с начала года 400 тыс. рублей. Пустячок по сравнению с 35 млн. плана товарооборота РПС на одиннадцать месяцев, но, как говорится, ближняя копейка лучше дальнего рубля. Совсем недавно открыли комиссионный отдел в ставком промтоварном магазине. Первые отзывы сельчан — положительные. В селе Сосновском есть свободные торговые площади, может быть, тоже там что-нибудь открыть. Еще пример из Маминского рабкоопа. Вообще скажу, новый его председатель В. И. Анципури производит впечатление инициативного, предприимчивого руководителя. Так вот, Василий Иванович собирается в столовой села Маминского установить аппарат для мороженого. Детишкам на радость и опять же торговле прибыль. А для будущего кондитерского цеха уже завезено оборудование, сейчас в помещении зака-

чивается монтаж отопления.

Последнее — уже примеры собственного производства. Это мощный резерв выполнения плана, и его сейчас начинают раскручивать в рабкоопах. За январь-ноябрь собственное производство в целом по РПС обеспечило 1 млн. 170 тыс. рублей прибыли. И пусть весьма хлопотное для рабкоопов это дело — оказание дополнительных услуг, но людям они жизненно необходимы. Это прежде всего кондитерские цеха, в Бродовском рабкоопе налаживается производство колбасы, в Колчеданском — колбасный цех, перестраивает-

ся цех безалкогольных напитков в Покровском. И просматривается в этом устойчивая тенденция. Как-то довелось присутствовать на оперативном совещании в райпотребсоюзе, и обратила внимание, что председатель правления Т. П. Неволнина несколько раз повторила слова: сегодня у себя нужно искать резервы. Вроде не требует доказательств это положение, все соглашаются, но как трудно бывает от слов перейти к делу. И потому, наверное, что не очень-то воспринимаем наша торговля идеи предпринимательства, хотя в дореволюционные годы оно составляло стержень потребкооперации. И другая сложность: где взять сырье? Вот камешки установили тестомес на Синарском ремонтном заводе — для обеспечения рабочих и других сельчан тестом, да беспокоится председатель рабкоопа И. И. Мухорьянова: фондов на муку будет не хватать. Есть пекарский шкаф, и сейчас тоже думают, куда его установить.

Права Т. П. Неволнина, любая инициатива рабкоопов по расширению собственного производства, улучшению снабжения населения продуктами должна поддерживаться местными властями, руководителями совхозов и предприятий. Одним кооператорам ничего не сделать. И (знаю такие примеры) некоторым председателям сельсоветов не надо бы вставать в позу: мол, не наше это дело, а вместе с рабкоопами думать, решать.

Если вышеназванные источники заполнения прилавков товарами покупателям воспринимать благосклонно, то изделия кооперативов (а также индивидуальных) подвергают дружной обструкции, правда, словесной, потому что все-таки их берут, несмотря на значительно завышенные цены, по сравнению с государственными. А что делать? От красивого, например, джемпера отказаться трудно. Особенно женщинам — ведь так порой хочется чего-то новенького в гар-

деробе.

Злые языки говорят, что все эти комиссионные и прочие договорные деньги (неприятно только, почему торговля договаривается с кем-то за нашей спиной) — золотое дно для потребкооперации. Завез в магазин «договорные» фрукты и соки, консервированные овощи и мясо, промтовары — и наполовину себе заботы скотил, ведь все это идет по двойной-тройной цене. Не могу читателям сказать, какой процент к факту товарооборота составляет выручка от продажи «договорных» товаров, — не удалось узнать. Но,

денег? Если взять вес каждого бычка в среднем 300 кг, то чистая прибыль предпринимчивых горожан составила 5700 рублей. Спасибо, одним словом, Каменскому району!

А ведь, хочу напомнить, было издано специальное распоряжение исполкома райсовета о торговле мясом в селах района. Устанавливался порядок, при котором мясо могло продаваться лишь членам-пайщиками потребкооперации, то есть сельским жителям, и не более 5 кг в руки. В первую очередь предлагалось позаботиться о малообеспеченных людях.

**КООПЕРАТОРАМ,
Конечно, СПАСИБО, но...**

думаю, в дальнейшем нужно будет отдельную публикацию посвятить этой теме. Интерес она представляет немалый.

МЯСНОЙ БУМ

Когда готовила этот материал, пришлось разговаривать с госинспектором района по закупке сельхозпродуктов Г. В. Вениаминовым, и на вопрос о торговле мясом в сельских магазинах Генрих Владимирович ответил, что дотация райисполкома хорошо подпитала райпотребсоюз. За два месяца, с 15 октября по 15 декабря, рабкоопы получили из районного бюджета 700 тыс. рублей в качестве возмещения (при закупочных ценах 12 руб. говядины, например, продавали по 5-50). Скрыты от нас тайные пружины организации этого двухмесячного мясного изобилия в потребкооперации, да и дотация торговле, видимо, компенсировалась райисполкомом из областного бюджета. Да и не об этом я. Хочу сказать, извините, о нашей безголовости. Кто воспользовался мясным изобилием в селах? Думаете, многодетные семьи, малообеспеченные ветераны, другие низкооплачиваемые сельчане, как это предполагалось райисполкомом? Увы, только в малой степени. А в основном здорово нагрели руки на перепродаже этого «льготного» мяса разного рода спекулянтам. Примеры? Пожалуйста. Г. В. Вениаминов рассказал, как в магазине деревни Комарово были сданы туши двух бычков, заметим, по 12 рублей за килограмм. И вскоре из Каменска-Уральского пришла «Волга» и увезла целиком эти две туши, проданные, естественно, по пять с половиной за килограмм. На Красноярском рынке города в одно из ноябрьских воскресений, когда я там побывала, говядина «котируется» не ниже 15 рублей, свинина — 9-12 рублей за килограмм. И теперь давайте посчитаем, сколько неизвестно кому на «Волге» выручили

Кстати, четвертым пунктом распоряжения райисполкома значилось: «Запретить оптовую продажу мяса».

Но таково наше (ответственное?) отношение к законам и распоряжениям — по принципу «Васька слушает да ест». И до того обурла некоторых жажда легкой наживы, что доходило до анекдотов. Один скотовладелец из села Скотловского, сдал в магазин мясо по 12 рублей, тут же купил его по 5-50. Спрашивается, на сколько «умный» килосовец обманул райисполком?

Пусть подадут на меня в суд председатели сельских Советов народных депутатов, но именно их я обвиняю в головотыпстве. Впрочем, слово это вполне литературное и означает — «небрежное и бестолковое ведение дела». Во-первых, мало кто в селах озаботился точным выполнением вышеназванного распоряжения райисполкома. Во-вторых, ну а самим главам советской власти хоть немного следует или нет, глядеть вперед? Без умолку трещи о милосердии, а когда появляется возможность за счет района чуть-чуть обогатить стол малообеспеченных сельчан (иной бабусе 5 кг свинины и 5 кг говядины хватило бы на зиму — и все это за 50 рублей), не находя у себя ни желания, ни расторопности.

С 15 декабря дотирование райисполкомом продажи мяса прекращено (возможно, сейчас изыскиваются другие пути «мясного» компенсация), и вот уже говядина предлагается сельмагами по 12 рублей за килограмм, а свинина и баранина — по 9 рублей. И нашей среднестатистической бабуле пять да пять кило обойдутся уже в 105 рублей. И это при 70-рублевой пенсии у 37,4 процента ветеранов района.

НАДО ЛИ СУШИТЬ СУХАРИ?

Вспомнив заголовок из «Советской России», я зада-

ла такой вопрос председателю правления райпотребсоюза Т. П. Неволниной. Собственно, несколько вопросов. Первый — о фондах на товары 1991 года.

Т. П. Неволнина. Ясности пока никакой. Но в Роспотребсоюзе сказали, что в начале нового года обеспеченность промышленными и продовольственными товарами останется на уровне первого квартала этого года. По продуктам такое положение: 80 процентов будут идти по стабильным госценам и 20 процентов — по договорным.

Корр. Талоны остаются? Т. П. Неволнина. Сейчас у нас, как известно, талоны на спиртные напитки, на сахар. Мое мнение: расширить перечень продуктов, продаваемых по талонам, а также ввести нормированную продажу ряда промышленных товаров. Высказала свое мнение райисполком — ему решать.

Корр. Тамара Павловна, теперь, пожалуйста, проинформируйте нас: будет все-таки повышение цен на предметы «роскоши» и ряд других промтоваров, как было заявлено в недавнем, нашумевшем, решении Совмина СССР?

Т. П. Неволнина. Как я понимаю, вопрос пока застопорился. Нам предложено про-

дать перечисленные в этом правительственном решении товары (меховые изделия, мебель, хрусталь и т. д.) по прежним ценам. Как было сказано, до особого распоряжения.

Корр. Спасибо за разъяснения.

Корр. Спасибо за разъяснения.

Корр. Спасибо за разъяснения.

Корр. Спасибо за разъяснения.

Корр. Спасибо за разъяснения.

Корр. Спасибо за разъяснения.

Корр. Спасибо за разъяснения.

...ЧТОБЫ ВСЕМ ХВАТИЛО

Ныне, чуть заходит речь о торговых дефицитах, многие, как говорится, с полоборота заводятся. И начинают обвинять продавцов и их начальников во всех смертных грехах: и «налево» сплавляют товары, наживаясь таким образом, и оказывают «услуги» нужным людям, и крадут элементарно... Список реальных и предполагаемых прегрешений работников прилавка можно продолжить.

Выскажу свое мнение на тему «...чтобы всем хватило». В нынешних условиях это абсурд. Когда обеспеченность фондов, например, на бытовую технику, мебель, одежду и т. д., составляет от 50 до 70 процентов, редко 90, всегда будут люди, которым чего-то не досталось. Это только библейский Моисей накормил несколькими хлебами тысячи голодных. Да, надо наводить строгий порядок в продаже това-

ров, чтобы через служебные входы не уплывали они в руки высококорингованных покупателей, а то и просто спекулянтов. На это, кстати, и направлены Указы Президента о борьбе со спекуляцией и о создании рабочего контроля. У нас в районе регулирование продажи продуктов и промтоваров, безусловно, должно способствовать созданию на третьей внеочередной сессии районного Совета контрольного депутатского комитета.

В первую очередь надо перекрыть такие каналы утечки товаров, как воровство, хищение самими работниками прилавка и продажа дефицита по блату, по принципу «ты мне, я тебе». Что касается хищений, то по системе райпотребсоюза намечилось некоторое снижение этого вида должностных преступлений. Если за январь-ноябрь 1989 г. было допущено 165 недостач с ущербом 26,1 тыс. рублей, то нынче за этот же период — 151 случай и соответственно 19,9 тыс. рублей ущерба. Уволено из торговли по этой причине 16 человек.

А к какому разряду служебных злоупотреблений отнести факт, сообщенный в ноябрьском номере городской газеты «Каменский рабочий»? Предвидя такой вопрос читателей, я адресовала его Т. П. Неволниной. Но, прежде напомню: в подборке «Криминал-хроника» было сообщено, что 19 ноября при проверке сотрудниками городского ОБХСС обнаружены в магазине «Кооператор» райпотребсоюза скрытые товары — песочные и норковые шапки — на 2800 рублей. Посмотрела я эти «скрытые» шапки. Правда, их оказалось только на сумму 600 рублей, и они не чисто песочные и норковые, а комбинированные — каракуль, пестец, лиса. Как объяснила заведующая Е. Г. Зайкова, часть из них в силу разных дефектов требует списания. И, вообще, никто шапки не прятал, просто не успели вытаскать из мест летнего хранения.

Не берусь судить, так ли это. По поводу сокрытия товаров в магазине «Кооператор» возбуждено уголовное дело. Истину установит суд. Сложнее со скрытыми нарушениями правил торговли. Не всегда их можно доказать. Вот гневно мы порой восклицаем: «Эти продавцы что хотят, то и берут себе!». Но будем честны с собой и логичны: разве Вы, Читатель, работая в магазине, не считали бы законным своим правом — купить дефицитную вещь? Другой вопрос — «сколько» и «как часто». Это должно регулироваться в рабкоопах руководством и профкомом, а также кооперативной комиссией.

Полная гласность — вот главное средство, как добиться относительной справедливости в продаже дефицитных товаров. Не менее важны — личная порядочность и принципиальность. Особенно если вы не рядовой покупатель, а руководитель.

И в заключение. Автор этих заметок, как говорится, не претендует на истину в последней инстанции. Не удивляйтесь, если у некоторых читателей по ряду моментов, затронутых в статье, сложилось другое мнение. Пишите нам — поспорим, обсудим. Но только, пожалуйста, без этой злобы и часто беспочвенных обвинений в адрес торговли. Критика должна быть объективной. Ведь, согласитесь, в большинстве своем наши кооператоры заслуживают доброго слова.

Г. ЧУПИНА.
Редактор С. ТРОФИМОВ

ПОНЕДЕЛЬНИК

24 ДЕКАБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут». Трассерийный художественный телефильм. 8.05 «Посредники». Трассерийный художественный телефильм. 9.20 «Юрор» Находка. Мультифильм. Фильмы 1, 2, 3, 4. 9.55 «Полтергейст» За косяк. Документальный фильм о знаменитых людях в жизни человека. 10.15 «Футбольное обозрение». 11.00 «Очевидное — невероятное». 12.00 «Время». 12.45 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Показательные выступления. 18.00 Премьера публичностического телефильма «Москва — Берлин». Полнометражный телефильм. 19.35 По просьбам зрителей, «Все реки текут». Восемисерийный художественный телефильм. 5-я серия. 20.30 «Время». 21.00 Премьера фильма-спектакля московского театра «Школа современной пьесы», «Пришел мужчина и жeníлся». 23.00 «Коллаж» (Реклама, информация, объявления). 23.05 ТСН. 23.20 Торжественный концерт на Ветлянке.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

8.00 Утренняя гимнастика. УЧЕБНАЯ ПРОГРАММА 8.15 «Музыкальный». «Вперед к новым берегам». Научно-популярный фильм. 8.35, 9.35 Литература. 9-й класс. Романтам в русской литературе. 10.05 «Наш сад». 10.35, 11.35 Астрономия. 11-й класс. Луна. 11.05 «Городы России». Документальный фильм. 12.05 «Будем ждать, возвращаясь...». Художественный фильм. 12.55 «Литературный Иркутск». О новом издании г. Иркутск. 16.30 МОСКВА. «Сохраняя и передавая». «Казаки напевы». 16.55 Свердловск. «7-й канал». Хроника дня. Забудьте включить телевизор. О передачах Свердловского телевидения на неделю. 17.25 МОСКВА. «Чернобыльское эхо». О проведении международной конференции экспертов в области радиационной безопасности. 18.00 Фигурное катание. Чемпионат СССР. Показательные выступления. 19.30 «Спокойной ночи, малыши». 19.45 «Футбольное обозрение». 20.30 «Время». 21.00 «20 декабря». Четырехсерийный художественный телефильм. 1-я серия. «Военная диктатура». 22.05 Свердловск. «7-й канал». Информационно-публицистическая программа. 22.35 Художественный видеоблок «Дика» (Литература. Искусство. Культура). 23.50 «7-й канал». Новости.

ВТОРНИК

25 ДЕКАБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут». Трассерийный художественный телефильм. 8.00 «Посредники». Трассерийный художественный телефильм. 8.05 «Посредники». Трассерийный художественный телефильм. 3-я серия.

СРЕДА

26 ДЕКАБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут». Трассерийный художественный телефильм. 8.05 «Посредники». Трассерийный художественный телефильм. 3-я серия.

ЧЕТВЕРГ

27 ДЕКАБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

6.00 «120 минут». Мультифильм. 8.05 «Посредники». Мультифильм. 8.35 «Человек и закон». Правовой видеоблок. 9.50 «Клуб путешественников». 10.55 «Детский час» (с уроком английского языка). (Реклама, информация, объявления). 12.00 «Время». 12.50 На чемпионате мира по шахматам. 17.00 «Детские без опаски». 17.30 «Контакт-форум». 18.00 «Время». 18.30 «...До 16-ти и старше».

ПОНЕДЕЛЬНИК

31 ДЕКАБРЯ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

7.30 «Наш сад». Государственно-музыкальный концерт. 8.05 Концерт государственного ансамбля «Эргорон».

С ЮБИЛЕЕМ!

Каждому арденскому предпринимателю Живчик поздравляет ст. начальника отдела кадров Сомову Людмилу Георгиевну с 55-летием. Желаем здоровья, успехов в работе и долгих лет жизни. Администрация.

Адрес редакции: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж)
Телефоны: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-60, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.
Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу.
В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.
Заказ 3966. Тираж 8051.
К. Уральская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Свердловского облисполкома. 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 3